Länderbericht Template – Scaling Up 
AUFGABE: Bitte fülle den Länderbericht anhand aller Informationen zu den Scaling-Up Prozessen im Pilotland, die dir zu Verfügung stehen, aus. Dabei können die untenstehenden Sätze vervollständigt werden (fehlende Informationen sind mit XXX bezeichnet), müssen aber nicht (dann bitte löschen). Entferne nicht-zutreffende Angaben, auch wenn mehrere Optionen gegeben sind (z. B. schriftlich/mündlich). 
Wenn länderspezifische Indikatoren vorhanden sind, bitte den Text dementsprechend formulieren. Die Leitfragen können zur Einführung und Überprüfung genutzt werden, ob Angaben vollständig sind bzw. ob der Text alle Aspekte beinhaltet. 

1. Scaling-up/ Breitenwirksamkeit in der Planung
· Indikator 1.1: Mit mindestens einem Schlüsselakteur[footnoteRef:1] im Land ist eine Absichtserklärung hinsichtlich der Weiterentwicklung und -führung dokumentiert.  [1:  Wichtige Stakeholder sind bedeutende Regierungs- oder Nichtregierungspartner der entsprechenden Pilotmaßnahme.] 


Leitfragen:
Wurde eine Absichtserklärung mit einem Schlüsselakteur hinsichtlich der Weiterentwicklung und -führung des Projekts dokumentiert? Wenn ja, mit wem? Wie wurde diese dokumentiert? Wo kann sie gefunden/eingesehen werden?

Eine Absichtserklärung wurde mit XXX Schlüsselakteur(en) hinsichtlich der Weiterentwicklung und  -führung des Projekts dokumentiert.
Die Schlüsselakteure sind XXX.
Die Absichtserklärung wurde in XXX/mündlicher/schriftlicher Form dokumentiert.
Die Erklärung kann auf/in/durch XXX gefunden werden.


2. Ownership der Schlüsselakteure 
· Indikator 2.1LAND: Der länderspezifische SfE-Ansatz und die Methode[footnoteRef:2] sind mit den Partnern entwickelt. [2:  Ansatz und Methode (im Hinblick auf die Umsetzung und Verbreitung) sind "fest in die Struktur integriert", d.h. aufgeführt und begründet  in Charta, Curriculum, Aktionspläne, Weiterbildung usw.
] 

· Indikator 2.2LAND: Der länderspezifische Ansatz und die Methode sind fest in die Struktur (Umsetzung und Weitergabe) von mindestens einem Schlüsselakteur integriert.


Leitfragen:
Wurden ein länderspezifischer SfE-Ansatz und eine Methode mit Partnern entwickelt? Wenn ja, mit wem? Wurde dieser dokumentiert? Wenn ja, wo ist es zu finden bzw. einsehbar? Sind der Ansatz und die Methode fest in die Struktur von mindestens einem Schlüsselakteur integriert? Wenn ja, wie und bei wem?

Der länderspezifischer SfE-Ansatz XXX und die Methode XXX wurden (nicht) entwickelt.
Der länderspezifische SfE-Ansatz und eine Methode wurden mit XXX-Partnern entwickelt.
Die Partner sind XXX.
Der Ansatz und die Methode wurden in einer XXX / mündlichen / schriftlichen Form dokumentiert.
Der Ansatz und die Methode könnten unter / in / durch XXX eingesehen werden.
Der Ansatz und die Methode sind fest in die Struktur von XXX Schlüsselakteur(en) integriert.
Der Ansatz und die Methode sind wir folgt in die Struktur integriert: XXX
Die Schlüsselakteure sind XXX.

3. Mehrebenenansatz
· Indikator 3.1: Die Pilotierung hat eine Verknüpfung von Akteuren auf verschiedenen Ebenen (national, regional, lokal) gefördert[footnoteRef:3]. [3:  z.B. in/von Foren
] 


Leitfragen:
Wurde durch die Pilotierung eine Verknüpfung von Akteuren auf verschiedenen Ebenen gefördert? Wenn ja, auf welchen Ebenen? Wie sah die Förderung der Verknüpfung konkret aus? Wie stellt sich die Verknüpfung zwischen den Akteuren nun dar? Gibt es regelmäßige Treffen/Aktivitäten?

Die Pilotierung hat (nicht) dazu beigetragen, Akteure auf verschiedenen Ebenen zu verknüpfen.
Die Pilotierung hat ein Netzwerk von Akteuren auf den folgenden Ebenen gefördert: XXX.
Die Förderung des Netzwerks wurde wie folgt durchgeführt: XXX
Die Beziehung zwischen den Akteuren sieht so aus: XXX
Regelmäßige Treffen finden (nicht) statt zwischen XXX verschiedenen Stakeholdern.
Die Treffen finden XXX / Monat oder XXX / Jahr statt.

4. Wirkungsnachweis 
Übergeordneter Indikator 4.1: Ein Monitoring System für die durchgeführten Aktivitäten ist zusammen mit ausgewählten Partnern entwickelt und implementiert.
Übergeordneter Indikator 4.2: Wirkungsnachweise des länderspezifischen SfE-Ansatzes und die Methode sind veröffentlicht (z.B. in Organisationen,  Ordnern, Publikationen, Seminaren, …).
· Indikator 4.1LAND: Ausgebildete Personen setzen Aspekte der Methode im eigenen Training um.
· Indikator 4.2LAND:Kinder und Jugendliche verbessern ihr Wissen und sind in ihren Kompetenzen gestärkt, die über das Training vermittelt werden.

Leitfragen:
Wurden im Land Wirkungsmessungen durchgeführt? Wenn ja, welche? Wenn nein, warum nicht? Geschah dieses zusammen mit ausgewählten Partnern? Wenn ja, mit wem? Wenn ja, wie sah die Implementierung aus? Was sind die Ergebnisse/Wirkungsnachweise? Wer bzw. wie viele Trainer/Lehrer setzen den Ansatz im eigenen Training/Unterricht um? Wie viele Kinder und Jugendliche werden mit dem SfE-Ansatz erreicht? Wie viele Kinder und Jugendliche haben ihr Wissen/ihre Fähigkeiten durch die Teilnahme am Training verbessert bzw. ausgebaut?

Folgende Aktivitäten bzgl. der Wirkungsmessung auf Ebene der Trainer/innen und Kinder/Jugendliche werden/wurden im Land durchgeführt: 
Die Aktivitäten zur Wirkungsmessung wurden mit den Partnern XXX entwickelt/mit keinem Partner entwickelt und bei/mit den Partnern XXX im Zeitraum XXX durchgeführt. 
Der Wirkungsnachweis kann bei / in XXX gefunden/eingesehen werden.
Die Ergebnisse sind die folgenden: XXX.
XXX-Trainer / Lehrer haben den Ansatz in ihrem eigenen Training umgesetzt.
XXX Kinder und Jugendliche wurden mit dem SfE-Ansatz erreicht.
XXX Kinder und Jugendliche haben ihre Kenntnisse / Fähigkeiten durch die Teilnahme am Training verbessert.
Der Wirkungsnachweis des länderspezifischen SfE-Ansatzes und der Methode wurden (nicht) veröffentlicht.

5. Standards, Handbücher
Übergeordneter Indikator 5.1: Die für das Land entwickelten didaktischen Materialien[footnoteRef:4] und/oder Referenz-Materialien[footnoteRef:5]  werden von 50% der Umsetzungspartner nach den Trainingsmaßnahmen und/oder der geleisteten Beratung weiter genutzt. [4:  Didaktische Materialien umfassen alle entwickelten Handbücher, Manuale oder pädagogische Videos basierend auf länderspezifischen Methoden (inkl. Übungen und Spiele).]  [5:  Referenz-Materialien umfassen alle entwickelten Standarddokumente (z. B. Richtlinien, Anleitungen usw.).
] 

· Indikator 5.1LAND: Die entwickelten Referenzmaterialien werden von den Partnern ABC genutzt. 
· Indikator 5.2LAND: Die entwickelten didaktischen Lehrmaterialien werden von den ausgebildeten Personen genutzt

Leitfragen:
Werden die didaktischen Materialien und/oder Referenz-Materialien nach den Trainingsmaßnahmen und/oder der geleisteten Beratung von den Umsetzungspartnern weiter genutzt? Wie viele der Umsetzungspartner nutzen die Materialien weiter? In welcher Form und in welchem Kontext werden sie weiter genutzt? Wurden ergänzende Materialien entwickelt? Wenn ja, von wem und wie sehen diese aus?


Die didaktischen Materialien und/oder Referenz-Materialien XXX wurden nach den Trainingsmaßnahmen und/oder der geleisteten Beratung von den Umsetzungspartnern (nicht) genutzt.
XXX Umsetzungspartner haben das Material verwendet.
Die Umsetzungspartner, die das Material benutzt haben, sind XXX.
Die Umsetzungspartnern, die das Material benutzt haben, haben es im Rahmen von XXX verwendet und auf folgende Weise: XXX.
Zusätzliche Materialien wurden (nicht) entwickelt.
Das zusätzliche Material, das entwickelt wurde, ist XXX und kann bei XXX eingesehen/gefunden werden.


6. Verbreitungsstrukturen, Kommunikation und Netzwerkbildung
· Indikator 6.1: Die Pilotierung hat ein Netzwerk oder eine überregionale Institution in Bezug auf  Kommunikation, Vernetzung und Erfahrungsaustausch zu SfE gestärkt.

Leitfragen:
Wurde ein Netzwerk oder eine überregionale Institution in Bezug auf  Kommunikation, Vernetzung und Erfahrungsaustausch zu SfE durch die Pilotierung gestärkt? Wenn ja, welches Netzwerk bzw. welche Institution? Wie genau wirkte sich die Stärkung in den einzelnen Bereichen aus?

Ein Netzwerk oder eine überregionale Institution wurde durch die Pilotierung in Bezug auf Kommunikation, Vernetzung und Erfahrungsaustausch zu SfE (nicht) gestärkt.
Folgende Netzwerke / Institutionen wurden gestärkt: XXX.
Die Stärkung hat die einzelnen Bereiche (nicht) betroffen.
Die Stärkung betraf die einzelnen Bereiche wie folgt: XXX.


7. Zeit- und Finanzierungshorizont
· Indikator 7.1: Gemeinsam mit den Partnern wurden Möglichkeiten erörtert, wie der SfE-Ansatz weitergeführt und finanziert werden könnte[footnoteRef:6]. [6:  Ein gemeinsam entwickeltes Konzept zur weiteren Umsetzung und Finanzierung steht am Ende der Projektlaufzeit zur Verfügung.
] 


Leitfragen:
[bookmark: _GoBack]Wurden mit den Partnern Möglichkeiten besprochen, wie der SfE-Ansatz weitergeführt und finanziert werden könnte? Wenn ja, mit welchen Partnern? Wann und wo fand ein Treffen/fanden die Treffen statt? Welche Möglichkeiten gibt es zur Weiterführung des SfE-Ansatzes?

Möglichkeiten für die weitere Umsetzung und Finanzierung des SfE-Ansatzes wurden (nicht) mit den Partnern diskutiert.
Möglichkeiten für die fortgesetzte Umsetzung und Finanzierung des SfE-Ansatzes wurden mit den Partnern XXX diskutiert.
XXX-Treffen fanden statt, um das Thema zu diskutieren.
Die Treffen fanden in XXX statt.
XXX nahm(en) an den Sitzungen teil.
Möglichkeiten für die Weiterführung des SfE-Ansatzes sind XXX.
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