Exemplo de um Código de conduta para facilitadores (S4D)
Pelo presente, aceito comprometer-me à minha certificação como Facilitador (S4D) cumprindo o Código de conduta (S4D).
Compreendo e respeito a responsabilidade que acompanha a minha posição como modelo para todos os participantes, especialmente crianças e adultos vulneráveis.
Irei promover as boas práticas e:
· garantir que as sessões S4D e de desporto oferecem uma experiência divertida, segura e inclusiva. 
· respeitar os direitos, a dignidade e o valor de cada participante sem discriminação devido à idade, raça, cor da pele, origem étnica, nacional ou social, sexo, deficiência, língua, religião, opinião política ou qualquer outra opinião, riqueza, nascimento ou qualquer outro estatuto, orientação sexual ou qualquer outro motivo. 
· denunciar sempre qualquer preocupação de má prática ou abuso imediatamente a um agente de proteção designado. Aceito que devo denunciar quaisquer preocupações que possa ter - não agir não uma opção. 
· liderar pelo exemplo quando se trata de bom desportivismo e ser um modelo para outros, incluindo crianças, isto inclui não beber álcool, tomar drogas ou usar linguagem grosseira, racista, homofóbica ou outra linguagem discriminatória na presença de crianças ou outros. 
· respeitar a minha posição de confiança e manter limites adequados com crianças, jovens e adultos vulneráveis. 
· trabalhar num ambiente aberto e evitar passar tempo sozinho com crianças, jovens ou adultos vulneráveis longe dos outros. 
· chegar suficientemente cedo para organizar atividades e garantir que as avaliações de risco são realizadas, conforme necessário, para todas as atividades, programas e eventos que envolvam crianças, jovens e adultos vulneráveis. 
· garantir a segurança de crianças, jovens e adultos vulneráveis, supervisionando adequadamente e utilizando métodos e técnicas de formação seguros. 
· desafiar qualquer forma de comportamento de bullying entre e face a crianças, jovens ou adultos vulneráveis. 
· comunicar com as crianças de forma construtiva, adequada para a idade, assegurando que nunca são humilhadas. 
· fornecer oportunidades significativas que permitam que crianças e jovens partilhem o processo de tomada de decisões. 
· assegurar que qualquer informação confidencial não é divulgada, exceto com a aprovação expressa de todos os interessados ou quando o caso obrigar a divulgação às autoridades relevantes. 
· encorajar todos os participantes a assumirem a responsabilidade pela sua própria conduta e desempenho, tanto dentro como fora do campo desportivo. 
· comunicar de forma aberta e transparente com todos os participantes, ou pais/cuidadores, quando apropriado, apresentando de forma clara as minhas expectativas deles e do que podem esperar de mim.
Eu nunca:
· me comprometerei nem permitirei quaisquer jogos verbais, físicos ou sexualmente provocadores, nem contacto inapropriado com crianças, jovens ou adultos vulneráveis (evitando qualquer contacto com as nádegas, genitais e peito).
· me comprometerei em qualquer relação sexual com qualquer participante menor de 18 anos de idade, incluindo fazer comentários sexualmente sugestivos a uma criança.
· aliciarei ou explorarei uma criança, jovem ou adulto vulnerável com o objetivo de lucro pessoal e financeiro.
· me comprometerei no uso inapropriado de redes sociais, incluindo conversas com crianças em redes sociais privadas e nunca publicarei comentários que possam comprometer o seu bem-estar ou causar-lhe ofensa.
· levarei às lágrimas ou assustarei ou humilharei uma criança ou adulto vulnerável como forma de controlo.
· me comprometerei num comportamento de bullying.
· tolerarei violações de regras, qualquer forma de violência ou uso de substâncias proibidas.
· magoarei intencional e fisicamente ou ameaçarei magoar uma criança, jovem ou adulto vulnerável; golpes e murros podem ser uma forma regulamentadas de contacto em alguns desportos (de combate) mas não têm lugar na maioria dos desportos.



